
( ٧٩)

 قبله( ما -)تابع اولادي كتاب

 الامثاة من محضر:ا ومما• المزعة شديد الارادة صلب ارأي احزم الا,كان

 كان الهد أ.ونغو» رخمة اوادنه توة بنتم أب.يرن ان وينة
 فاو تزعزع لا الي وولنجتون بلوخر بارادة اصطدم عندما نصيبه الفشل

 انكسارالفرندوين لانقلب مماكان ارادة اضعف القائدن ن هذ احد ك

 بصحيفة التارخ في السوداء الصحيفة تلك واست,دلت نصر الى وارلو في

 جزاناً الكلام للتي او بالغيب أنا"رجم الكرم القارى، يحبن ولا• يضاء

 الفرق اأن ذاك فيا. ديب لا الي الحقيقة هي بل والتخمين الحدس عل بناء

 عاكا جلات امام كزها مرا عن تزحزح اخذت كامت الاتكازية

 قائدها عزيمة المساء الى اماكنها في تثبتها لولم بالا#زام هت وقد الصادتة

 وتبسم فانجده بلوخر وافاه حى الحديدي بالدوق حق عن الملقب ولنجتون

 قد الارادة خزم يكون وهكذا والانكسار بالفشل وعدنا النصر ثر لا

 القيادة عل تل اتصر

 ان من اعرفف هو مما والعبر الامثلة من ذلك غير كثير التاريخ وفي

 الذي المعر ذلك امر من ماان .رفون فالكل• شيوعه اشدة به يتشهد

 فاجأته اذا الالم ي شأنه من الذي الذهب لتلاميذه بت ان يحاول كان

 بقوة ه(مستعينا يال فم منه يشكو كان الذي النقرس داء من شديدة ،نوية

 الالم عى للتغاب الارادة

 ظروف اوجدني قال فده عن الألمان شعراء اشهر غوث اخبي وقد



(٨٠)
 من العدوى تتهددي وكانت وبالية خبيئة جى فيه فشث وسط في الحياة

 الارادة بفضل الا منها أنج فم جاب كل

 وكانت والعقل القهم اشراف ت مستمراً فعلاً فملت اذا والارادة

 المخلق ذو ارجل وما اخلاقه من خلقاً فيه تصبح الانسان عى السيطرة تامة

 لممري هي الخلال وهذه والشجاعة والحزم رادة الا صاحب الا القيقة في

 الاجتماعية المهيأة في الافراد به يتجل ما وانفع اجل

 بد لا الذي الخلق عن بأثل يقال الارادة مفاعيل عن قيل ما وكل

 الذي هو فانخلى بالصلاح والتجمل غيره ولاسماد الانان السعادة منه

 افذ اطان ذو وهو الحياة يكون بل وعقلياً اديا تكويًا الاان يكون

 يوم كل يكبر اظلق صاحب ان الارى• والخارجية الداخلية الخالتين في

 الكال قة ببلغ واقاحى ويسير بقه

 الشر وطريق الخير طريق وها امامنا المفتوحتين الطريقين ين ان

 ان اراد أن يكي منحدر هو اذ المسلك هين التأني ان وهو فرق يوجد

 وعورة اشد ذو الخير طريق واما الماوية الى سرياً ليندفع اليه يستسلم

 لىاظاق بجحتاج ف,و وبالجلة وارادةمستمرة متواصلاً جهداً اجتيازه ويقتفى

 لفه تهذ.ب الى بكايته الاناك ينصرف ان المين بالام وليس

 فيزدان والحامد الفضال من الكريم فيلتمس الكال ذروة الى ورفها

 له يرف شاق عمل اله بل عنه فيقلع والرذائل العادات من والفاسد به

 نفسهفضلا الانا عى بإخي. العائدة جزل ولكنه اخر له يدرك ولا اول

 المالحة القدوة طريق عر جاء واء للغير المزدوج النفع من فيه ما

 القعل او القول بواسطة اوكان والإرشاد



 متتصي نات
(٨ )أ

 م

 يقم فهو الشريف هذا عاه، متابعة عن الخاق صاحب ثي شيء ولا

 الارادة لنوواي خاضعاً بالمقل مسترشدا الضمير وجي مستاهاً أنجازه عل

 نظرة بجيل بان الفيلسوف الامبراطور ذاك تحدى هو ها.أمم اومر

 بعم كى ن:أدء امال ناكا" وايي اهس وي يأل
 ذاك كل من مستمدا الفكر ووعاء اذاه وحته عيناء شدته متاًبا
 والفوز الأمان حوادث ومغالبة الاقران لمكالفة قورً وعزماً جديداً نشاًً

 غيره او لنفسه نفع من فيه تمكن ولم وم القفى واذا الحياة معترك في

 العمر من محدوب غر ضا.أً وماً فليعتبره

 هو أما الحياة في منه لابد الذي السباق حلبة في الجي ان شك ولا

 فلا رهبة ولا وجل غير عل الاخطار م( يقتحم درع وهي الارادة صاحب

 نصيب باوفر آماله تحقيق من وفاز وشعاً وعلواً رفعة زاد وقد الا ذاا

 بكثير اكر محلقه استعان اذا الذجاحوالسعادة من المرء يصيب ولقد

 يوه من تمى ما افضل وان حظه او كثه ذ عل اعاده قضر لو فيه يطمع مما

 له فاذاتم الحدن مصقول خلقاً برزق ان به حقيقاً ويكون المياة في نجاحه

 ج الاحن لان من فيشا الكالات من عليه .ند ما كان ذلك

 من الفريق هذا عديد فيها يكثر بان لبلاده الابان تقناه ما عين هذا

 وهذا الامنية هذه تحقيق الى الناشئة فلتبادر• الاخلاق احاب الناس

 اللفة والفضائل المحمودة عيامناقب النفس وتدريب الارادة بترويض ارجاء

 باسباب الاخذة الزوال الى الجانحة الام احوال في النار دقق ومن

 بالعكس بل والفهم العقل اهل م ليسوا يدوزها الذي ات يجد التلاشي

 والحد بعد بلغ لم بلادنا تكن ولأن• المتينة والارادة القوم الطاق اعاب



(٨٢)

 ما حذار حذار ولكر عليا والخشية الخو عجال معها شسع درجة له

 اصبحوا الاخلاق احاب المصيرفان وؤ المغبة إؤ ذرة بوادره اصبحت

 والضاقة الطعن لبام واغراضاً والمظنة للتهمة موضعاً العمومية حيا#م في

 وقدوم الا حلاهم عن يثنون لا الغداء يناصبونهم الذ ان حى والككاية

 تلقاء من عنها تخاوا اذالم هذا مناصبهم عن وزهزحوثم الاعمال عن

 من الخرقاء الخطة هذه مثل ل يرتب ما اني العبث ومن• أنفسهم

 اعتباراخر ازجال فيقدر فاله الاككايزي الشعب اما بالامة. بل الذي الخطر

 الك تطاع ان يكي ذاك عل وللدلالة سواها لا خلاق الا الى ينظر أله ذلك

 الى الحاجة انكلترا+عند مدارس في يجري ما والى مدارسنا في يجري ما

 بانه له المشهود التلميذ الى عندنا تمنح الجأزة فات عادية غر جازة منخ

 يمتاز من تصيب فاها الاككز عند واما ذكاء واشدم عقلاً رفاقه اوفر

 فيا جابنا في ليس الحق ان البدبي ومن• رفاقه ساز على اخلاقه بفوق

 عليه. مصطلحون محن

 مكارم من عطل بلادي إ ان الى كلاي في اقصد ان الله ومعاذ

 من وفيه الارادة قوي يكون لان الاستعداد اتم عنده وجد بل الاخلاق
 لتكوندوحة والتعهد العناية من القليل الا يعوزها لا ما والهمة النشاط بذار

 الثار وافرة الظل وارفة الفروع باسقة

 الساعد شديد العضد مفتول خاق الذي الرجل اب لنا ثبت واذا

 وتولاه هن الو تمدده والا وقوا اعضاه لقرن الحركة يديم ان ال يحتاج

 واحدا ياس والة العقلية القوى مع كذااك الما تكون لا فر الأحلال



( ٨٣)

 اذن يكون فى عقولنا تثقيف الى الصطغر زمن في كنانضرف واذا

 ؟ اخلاقنا مهذب الى فيه ننصرف الذي الزمن

 هذا لاجل تعمل ان هذا كالاي اليها اوجه الي للشبيبة آ لقد اله

 وعتاها اهاما من الاول المكان في أزله وان الأخلاقي الادي التهذيب

 قتضي وهي الارادة تعلم ان حاول أن والثبات العزم من بد ولا
 بصاحب(الى تلغ حتى استكانة تخلل( ولا ملل يعتورها لا مستمرة ممارسة

 جدرً نفسه تل مياراً الخلق كريم يكو ان وي الها يطح الي الناية

 ولغيره له السعادة اسباب وفير العاملفي يكون وان حياله شؤون در بان

 والفخر بالمز عليها تمود المي الصادقة الخدمة بلاده بخدمة يقوم وان

 هذه باوغ الممل كل الكريم القارى' إها الأكيد العزم عقدت فاذا

 تكوف ان تمم قولي دهي الندل هذا من الاوى الككات فذكر الناة
 ارادة صاحت

 جيد مي مسهن

 ا

4 الثاني الفصل بو

 )الواجب(

 واصح منه لابد الذي الاول الشرط استوفى الانسات ان هب

 عقال عنها اأنحل ما بمد فيه خاقاً ارادته وصارت نفسه عل سلطان صاحب

 جهده اليه مصرف الذي فا والمارسة اتقرن وقوا صقلها واجاد الضعف

 للعملجوجب رغبته جل سيوجه انه شك لا ؟ ارادته شطر وليه الذي وما



(٨٤)

 ما عليه نعيد وهنا• المياة ماقتضيه والقيام والضمير العقل اليه وحيه ما

 عليك واجب هو ما فاعمل تربد كيف عرقت وقد اما: وهو قوله لنا سبق

 فان بقككان الاهية من ككن وان وحي ارادة الا ليبست الارادة ان واعلا

 وهو الخير انتجت فان آثارها من نحدثه وما تنتجه ما بمقدار تكون قيمتها

 معنى مماحوه واشرف اجل ثي، الواجبوايي هو كان الماسهذقد مابجب

 لفظت وان الاذ في وقمت اذا دوها يطول كمات حي بل بالواجب القيام

 حتى التضحية وحب والاقدام السكينة من سامية عواطف النفس ملأت

 فدرها من يقل ان دون تأو.إل او شرح يتناولها ان يصح لا ه لي ليخيل

 الصميم· في منها نازلة هي التي العليا المكانة من يزلها او مندوقا ذهب او

 به تشعر ما عل جدداً امرآً زدة لما هو ما الواجب حديد حاولنا لو النا

 هوماحتمت الواجب ان من سماعه لنا تكرر ماً هنا اعدا فلو• بشأنه انفسنا

 العمل ومبدأً العقل وصية هو الواجب ان قلنا او الضمير أو الشريعة بقضائه

 نحصله!لبداهة ما اعى كبر شيخا اضفنا نكون فا الأذية الشريعة عل القائم

 الواجب امر وماكا• الواجب وهي وحدها الكمة هذه سماع مجرد من

 غرز.ية هي الايأمإل مع نسان الا تتوفي او كتساب إلا بدرك الي بالفكرة

 الخير رجل ان رى ولك منها المب تمكن نفسه من متمكنة طبيعية فيه

 بواجبه للقيام الاهبة دائم المخلق وصاحب
 ر

 م كثير في اير الواجب اداء ان يقووا ان الناس اعتاد ولقد
 الواجبات تعرف الى واحد كل يدعو حق قول وهو معرفته من المالات

 المقل مندجي فرو بي وما والنظامات الشرائع في بعض,امدوًً وجد التي

 والضمر



(٨٥)
»

 الجوهرية الواجباتالاولية الا والنظامات الشرائع به قضي ما ولبس

 الامثلة بمض واليك الاجاية. الميأة قوام لفظ ادافا من بد لا الي

 اكرم• لقربك ما أخذ لا تقتل لا: الشرية تأمر،بها التي الوصايا من
 من ه من ؟ عيج ر

 ولا وربيهم اولاك +ذب احن لامراتك ومعيناً اميناً كن. إوك
 في واغرب ابدع يكون فا الوصايا بذه نان الا عل واذا شأم. تهمل

=٠ ه٠٠ ه,'-'4

7 ا علا اى بل واللاح الاستقامة

 واك:ا وشأنا قيمة هذه عن تقل لا بواجبات فاانحم الاداب اما

 تمذرذاك عن فضلا الشرعية الواجبات في ا±ل هو6 نظام في مثبتة غير

 اوابده· وتقييد شوارده جع عكن مما الادية القواعد من كثير يكن وان

 احكاما كون ان تتخم جلية خصوصية شريعة للواجب فان يكن ومعا

 وهذه اوتمرل. ردد دون به نسترشد براسأً انجعلها اعيننا امام القتيل داءة

 يستطال الذي الواء شدو كل عنوان لاراةو الادبي الا-اس تمتر الاح&م

 يسير وان الانساي المجتمع من كزه مر في عالياً يسنقل ان اراد اذا هذا به

 نقيرا الصحيفة ايض التاريخ مجيد يكون وان الامام الى الخطى ثابت

 حدة عل قانون في جمها او حصرها يلى بالتي الاحكام هذه وما

 الخصوصية لواجباته الانان خص من واحة جلية تمثل ولكنا

 هذه تثل دون الانان نفس في نحول التي العقبات في فا والان

 الواجبات هذه كارب فينا الذى ماهو اخرى وبعبارة ها العمل او الواجبات

 أنأية تصير حتى تشتد التي الشخصية المصلحة واولما جة عقبات الها

 الال العدو هي الشخصية المصلحة ان ونم• والجبن والكسل الشروات مم

 تى ،خطر من الصادقة والارادة المجير صاحب للانسان كان واذا للواجب



(٨)

 ه من شوؤنه في البت "تقتضيه فيا المصلحة هذه تدخل من يكون فانماً شره

 الت يجب المصلحة ان بذلك نهي ان الله ومعاذ الهمة وحة المزعة مضاء

 فضلا ولغوه الكلام عبث من يكون جذا القول فانما اعالنا عن بج.زل نجما

 بمصلحة مهم اب شرعي طبيعي لامر انه بل المستجيلات من كونه عن

 الادية القاعدة تكون ان لاعكنا المصلحة ولكن منه لابد ما وهو انفسنا

 انكال ولا تاع>زاع حقبالا الا هو لمافالواجب غالهً اجب الو كان مى لاه

 قثاهويصةه كان ما عل منها الساي المعى ذات حى المصلحة مبدا وان

 الميأت عى العاقبة وخيم والاذى الخطر شديد ناقص مبدأً لهو إيقوروس

 مبدا، الا مبداء ولا تمالمه بمقتفى وتعمل سننه ل بجري التي الاجاعية

 ا)أي في الخرق ان واله المعوي والخير الخاص الخير لاتاج الواجب

 التفاه قصر اذا نفسه خدمة يحدن أله الانسان بتوم ان الفاحش والخطل

 اواجب فدى بجملها ولم لها رائداً العدالة تخذ ولم الخصوصية مصلحته الى

 افبوري( الاورد الان )وهو الشهير لوبوك جون السير قال ولقد

 القلص او عليك واجب هو ما اهاالك سعادتك مبلغ إبداً تزد لن الك,,

 متخاذلا لاقف من الصالح الحكيم العاقل ازجل,, فقال استطرد "لم منه

 الحقيرة" الخاو امام

 اذالمقض هذا الواجب متخلفة=ن ببق ان ينبني فالمصلحة ذلك وعل
٠،

 والشوؤن عال الا من مباشرته عل يعول فما التدخل عنن تماما باقصائا المقل

 قد اعد، هي الي وشرواأً عواطفنا مع المال تكوت ان يجب وهكذا

 اتمامه دون ونحول الواجب تعترض

 أي البقية


